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XVIII. évfolyam.

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

25. szám _______________ LÉVA, 1898. junius hó 19,

Vidéken é* Léván házhoz, küldve :

tgy évre....................... 5 frt — kr.
Hat hóra........................2 frt 50 kr-
Három hóra . . . . 1 frt 25 kr. 

1 űfizetéti pén/ek póstautalránynyal küldhetők.
2<yes számok 12 krjával kaphatók 

a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr flzatnndA 
Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben: 
minden négyhasábos gartnond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő« 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d.J 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HiVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szeri; sztöseghez : (Zöldkert-utcza 33. az.) kü <lendök. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZ ’KESZTÖ: HOLLÓ SÁNDOR-

Megjelen: hetenként egyszer.
- ► vasárnap reggel. <-

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék* és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Aratás előtt.
Magyarország lakosságának na­

gyobbik fele, de lehet mondani, hogy 
minden ember a legjobb reménység­
gel néz a küszöbön álló aratás felé, 
Magyarország agrikultur állam, — 
polgárainak jóléte, vagyona abban a 
földben fekszik, a melyből verítékkel 
kell kierőszakolni a mindennapi kenye­
ret s igy nagyon is indokoltnak tart­
hatjuk az aratáshoz fűzött reményeket 
és várakozásokat.

Ismerjük a magyar gazdák sorsát. 
Látjuk a kis és középbirtokok pusztu­
lását. Közvetve érezzük mindannyian 
azt a 700 millió forintnyi terhet, mely 
jelzálog alakjában hozzáköthetett a föld­
höz. A gazdasági válság fenyegető je­
lei sokszor kezdettek feltünedezni a 
láthatáron. Értjük tehát a gazda aggo­
dalmát.

Az idti termésre a földmivi-ésügj i 
miniszter által közzé tett jelentés sze­
rint elég kedvezők a kilátások. Az or­
szágban várható búzatermés 33 — 34 
millió métermázsára tehető. Egyéb ter­
mények is jó közepes aratással kecseg­
tetnek. Ámde minden jó, ha a vége 
jó. Az eredmény még mindig a sors 
szeszélyeinek van kitéve. A jó gazda 
csak akkor tehet jó költségvetést, ha 
mindene fedél alatt van.

Sajnos, hogy a magyar gazdának 
az a rossz szokása van, hogy a mire 
elkészül az aratással, a felét az áldás­
nak a piaczra kell dobnia, mert az 
árát előre elköltötte. Mindez azonban 
még nem volna a legnagyobb baj, 
noha okos ember nem szokott előre a 
medve bőrére inni; hanem a legna­
gyobb csapásnak tartjuk azt, bogy a 
magyar gazda egyszerre a piaczra 
hozza készletét, mi által az árak a 
minimumra sülyednek s később maga 
is közvetítőktől harmadik kézből drága 
pénzen kénytelen venni a mindennapit. 

Hozzájárul mindehhez, hogy a speku- 
láczió a végletekig ki tudja aknázni a 
kis gazda helyzetét,

De hogy nyíltan beszéljünk, nem 
komikus színben tűnik fel mindnyá­
junk előtt azon körülmény, bogy a 
gazda, a kinek földje van s gabonája 
terein, pár hónap múlva gabonát vesz 
attól, akinek egy talpalatnyi földje sincs.

A spekuláczió az, a mitől féltjük 
mi a magyar gazdát, a mit veszedel­
mesebbnek tartunk, minden elemi csa­
pásnál,

Láttuk az elmúlt aratás után kéz­
zel fogható tényekkel igazolva a spe­
kuláczió működésének eredményét. A 
tavalyi szűk termés korán a piaczra 
kényszeritette a gazdát. Mig eladni 
valója volt, akkori G frtos búzaárak 
után 8—10 forintjával szedték a ga­
bonát. A gazdának tetszett a különbö­
zet s csakhamar a piaczon volt min­
den, a mit a gazda aratott. A börzén 
emelkedett a kereslet s megindult a 
spekuláczió. Mikor már a gazda gabonája 
el volt takarítva a buzakirályok, bőr- 
ziánerek és isten tudja mi féle nevű 
spekulánsok raktáraiba, — mikor a 
gazda meghagyott csekély készletének 
utolsó részletét is a malomba vitte, 
akkor előjöttek a gabona ügynökök 
háborúval s ínséggel kiabálva tele a 
fogyasztó közönség fülét, egész 17 
forintig csigázták föl a búza métermá- 
zsáját. A gazda kétszer oly áron volt 
kénytelen vásárolni gabonát, mint a 
hogy ő eladta.

És most az aratás küszöbén, mikor 
a gazda a legjobb kilátásnak néz 
a jövendő felé, azon reményben, hogy 
gabonáját a piaczon tisztességes áron 
értékesíti, megindul a tőzsde manőver.

Nagy hangon kürtölik a jó ter­
mést, Buzakirályok tönkrejutásáról 
beszélnek, kik több millió métermázsa 
gabonát most aratás előtt potom áron 
dobnak piaczra, csak hogy aratás ide­

jén mesterségesen leszoríthassák az 
árakat.

Nos hát ennek fel ne üljön a gazda. 
Csak nem hiszi el senki sem azt a 
rosszul sült hazugságot, hogy most 
az amerikai buzakirályok millió méter­
mázsa számra elkótyavetyélik raktáron 
levő gabonatermésüket épen akkor, mi­
dőn maga az amerikai-spanyol háború 
majdnem az összes szállításokat igénybe 
veszi. Csak nem hiszi a magyar gazda, 
hogy a hanyathomlok lefelé rohanó 
gabona ár természetes következménye 
volna a jó eredménynyel kecsegtető ara­
tásnak,

Minél rohamosabban esik az ár, 
annál gyorsabban fog az emelkedni. 
Spekuláns üzérek csak a gazda hasz­
nát akarják zsebre rakni, azért dobá­
lóznak oly könnyen papiroson a milli­
ókkal ; aratni akarnak a gazda helyett, 
noha nem vetettek. Ezért nagvon jól 
teszi a gazda, ha nem ül I I az. ilyen 
mesterségesen szított tőzsdehangulat­
nak. hanem megvárja a szilárdabb 
irányzatot, a mikor elsimulnak a fel­
kavart hullámok s nem dobja oda 
könnyelműen veritékes munkájának gyü­
mölcsét annak a molochnak gyomrába, 
mely a gazdasági válság egyik főoko­
zója. Szóval legyen résen a gazda, 
hogy a mit learatott, annak hasznát is 
lássa.

A felvidék anyagi helyzetét mikép ja­

víthatjuk?

Az 1884. évi XVII. t. ez. 1895. okt. 
1-én lépett életbe.

Azon idő óta örömmel tapasztaljuk, 
hogy ezen törvény van hivatva iparügyünk 
reformját, ha nem is egyszerre, de lassan 

! és biztosan keresztül vinni.
Az 1885. és 1896. évi országos kiállí­

tásaink óta, elismeréssel nyilatkozik, úgy a 
hazai közvélemény, mint a külföldi-iparunk 
fej.ödéséről. — Maguk a külföldiek is be­

látják, hogy e téren hazánk egyéb kultur 
államokkal egyenlő irányban halad.

Az uj eszmékben gazdag életpályán, az 
uj ipariörvény lehető élénkséget idézett elő 
iparosaink között.

Nem csuda, ha társadalmi életünk e 
tagjai egy ideig elzsibbadva, csak életük 
fentartásáért küzdöttek a gyakorlati téren, 
annak elméleti oldala pangásban volt.

Ok is érzik ama politikai rázkódások 
hullámzó hatását, mely egy ideig valódi bi­
lincsben tartotta az iparos osztályt, s egye­
düli oka a szomszéd nemzetek iparkodó, 
nyerészkedő vágya, mely megszüut ipar­
törvényeink avult szellemében rejlik.

Mig a szomszéd nemzetek vezér férfiai 
már századok óta felismerték, a kereskede­
lem és ipar fontosságát, mert úgy látták, 
tapasztalták, bogy e téren a kifejtett Ízlés 
és szorgalom emeli a nemzeti vagyon érté­
két, addig mi úgy szólván másfél évtized 
óta kezdünk csak e tudatra jönni. — De, 
hogy ez idő alatt mennyire haladtunk — 
elegendő azon egyetlen élő pé'da, melyet 
a legközelebbi ezredéves kiállításunk mu­
tatott fel, hol örömmel szemléltük mi; és 
a szomszédok féltékeny szeme sem volt ké­
pes eltitkolni elismerését iparunk fejlődése 
fölött.

A világ előtt bemutatott haladást elő­
készítették — először is iparosaink iskolá­
zottsága, másodszor ujab törvényeink melyek 
a kor szellemi haladásához mérvék.

A vezetők folytonos érdeklődése, s a 
haladó század szelleme óva intett bennün­
ket e tér kiművelésére, mely más és más 
nemzeteknek, úgy nekünk is jövőt biztosit.

Ideje különben, hogy mi is e nemzet­
közi harcz szereplői legyünk, ne szoruljunk 
senkire, s a jót magunk teremtsük meg, 
életszükségleteinket és az ez ideig kiván­
dorolt pénzfolyamot lezárva magunk hasz­
náljuk és értékesítsük.

Belátja ma már a müveit iparos, hogy 
a gyakorlati élet mellett, az elmélet okvet­
len szükséges, de ma már az állam közér­
deke is követeli, hogy az állam mindeu 
polgára kvalifikált legyen.

Ma már többet adunk az Ízlésre, s 
egyes tárgyak külalakjára, ma tehát tanulni 
kell az iparodnak - - s haladni a korral, az 
Ízlés érzékét fejüszteni, mert ha ezt nem 
teszi, a i-agy vi'ágban elvész és csak nyo­
morban tengeti életét.

Hazánkban tehát az ipar a fejlődés fo­
kán van, sőt szék és fővárosunk és a na-
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Vérző szívből,
A virágnak, kis madárnak
Szabad gyűlni szerelemre,
De nem szabad a kis lánynak, 
Megszólja a világ nyelve.

Mint a madár, mint a virág 
Szerelemre gyulaiam én.
Te voltál a madártársam 
Virágpárom barna legény !

A virágra, kis madárra 
Kisüt a boldogság napja.
Csak a kis lány szive olyan,
Mintha el von kárhoztatva.

Megindult a világ nyelve, 
Irigyelte szerelmemet.
És elszólta ... és elűzte
Tőlem barna kedvesemet!

Szerelmem is addig szólta
Ez a világ, irigy világ, 
Sírba hajlok én is, mint a 
Meglőtt madár, tép:tt virág! . . .

Izsóy Lia.

Junius.
Márczius a tavasznak zsenge kora. Lyon­

kor vágyik a napsugár harmat után ; növen­
dék méhe virágról álmodik ; az ibolya bim­
bója lágy szellőre vár, a gyerek gondolata 
tloMpoQ| SS iskoUköny v lapjairól i • botük 

helyett a szomszéd kis leány tekintete 
kápráztatja a szemeit.

Az április a tavasz siheder kora. A le­
vegő fürge szé lel jár. A nap inkább csillo­
gásával kaczérkodik, mint melegít. A fale­
vél gondtalanul terpeszkedik az ágon. A 
bimbó kidomborodott mellel pöffeszkedik. A 
lányka arcza, ha férfi szeme fürkészve néz 
rá, elpirul, aztán hirtelen elhalványodik ; 
a kicsike egyszer ok nélkül nevet, másszor 
váratlanul haragszik.

A május — már az „arany ifjúság". A 
természet bájos kamasz kora. A virágzás 
teljességgel, a fejlődés, az érzés kezdete.

A hóditó szépség, a káprázatos pompa, 
a harmatos fiatalság, — összekeverve a sze­
retkezés gondolatával, a gyümölcs után való 
vágygyal. Lomb susog a lombbal, virág si­
mul a virághoz ; az ég csillaga a viz tük­
rében kaczérkodik, az ifjú a lánynak sze­
relmet esküszik.

Junius a természet tnoletf, Bzép asszo­
nya. A rózsa nyilasa, A nap rlelö melege. 
Higgadtabb szellője enyhíti a föbámadó hő­
séget. A tavaszi virágnyilás utolsó üdesége. 
A bogár virágporban hever. A lepke részeg 
a méz és harmattól. Az első virágzás illatos 
levegője lassan-1: ssan fogy, ritkul.

A madár párosán jár, nem zavarja a 
lombot a féltékenység sikoltozó füttye. A 
biztos fészek puha ölében a jövendőről csi­
cseregnek.

A hirtelennövésü pázsit kevély és éret­
len szálait lekaszabolja a sarló és kasza. A 
lámpásvirág pehelyszirmait elfujja a szél : 
a lámpásvirág fényes álmát —- sötétség 

váltja fel. A hivalkodó virág himporát el­
hordta a tavasz gavallérja: a méh és a virá­
gok házasságszerzöje; a szellő, A mi még 
megm radt, lemossa az érlelő junius esője. 
Hóditó szirmai, melyeket ifjú mámorában a 
nap kacsintására, pille csókjára könnyel­
műen szétnyitott — most szinehagyottan 
hullanak alá, hogy a porral keveredjenek 
össze... Meunyi szép álom hullott le vele 
együtt 1

Junius a mé tóságteljes rózsák hónapja. 
Ez a higgadt szépségű virág hódit: bódí­
tása teljes és állandóbb, mint más virágé.

A hol ez megjeleuik : ott, ha nem volt 
még szerelem — majd lesz, ha volt, feltá­
mad újra.

. . . Mikor a hajnal szürkületje elmúlik 
és a városligetben a reggeli napsugár végig 
Csókolja a pázsitot, az árnyas fákat, a száz 
rózsafát jobbról, a másik százat balról s 
iugó-bingó virágok, lombok friss lélekzetet 
lehelnek harmatos levelükből, — bemegyek 
a csöndes bokrok közé és örülök, bogy 
csipedni kezd a madár és örülök, hogy még 
nem rajong körülöttem — ember.

A sok száz rózsabimbó mind csak ne­
kem bólogat, a friss khel'etüket csak én 
magam szívom.

Az a senyvedő, fakó hangulat, a mely 
már-már fanyarrá teszi egész lelkemet, — 
lassan változáson megy át.

Letépek egy rózsát és feltüzöm.
A gondolataim megszülésednek. Valami 

nyugíalanitja a véremet, Olyanformát érzek, 
miut egyszer régen — régen.

üd még sem egészen olyant, Sokkal 

higgadtabbat. Nem érzem az április Üres 
ábrándozását, sem a május mohó vágya­
kozását.

Valami különös józan érzés fog el, a 
mely az eszemnek nem tud erőt adni.

Gondolkodom és számitgatok.
Ha én volnék a piros rózsa, — rábo­

rulnék a mellette levő fehér rózsára . . .
Ha én . . .
. . . Az ut kanyarulatánál egy asszony 

jelenik m'g váratlanul.
Egy kicsit megdöbben a szivem, de 

hamar azt goudo'om, hogy itt a fehér rózsa..
Iit a — junius.
Imponál a molett testével, a nyílt sze­

meivel, a higgadtságával, a nyugodt bájos­
ságával. Egy marsal-nil, mely lassan nyílt, 
de tartós virágzást és késői hervadást igér. 
A büszke nő minden bájossága rajta van.

Éppen úgy beszél a szeme, mint a ró­
zsa bólintgató bimbója.

— Szerettél-e valamikor?
— Régen volt ....
— Szerelsz o most ?
— Fásult Vagyok.
— Hát újra fogsz szeretni ?
— Vége már a bájos tavaiznak.
— Hóbort, bo’ondság. A nyár gyümöl­

cse édes ér nem tilalmas . . .
Ehnent előttem. Felugróm nyomábtn. 

Megyek u‘ána. Elvész az u'czák kanyaru­
latában.

Es én most is csak azt tudom, hogy 
szép a junius, jó az édes gjümölcf, mely 
nem tilalmas.

Pikard,



gyobb provincziális városok ma már verseny­
képesek, bármely külföldi állam városaival.

Legszánandóbb állapotokat tapasztaltam, 
a legközelebb múltban, hazánk északi vé­
szén, Trencsény, Turócz, Árva, Liptó-, Zó­
lyom vármegyékben, mely vármegyéket a 
természetteremiö képessége klimatikus he­
lyekké alkotta s a liegyláuczolatuak kima­
gasló fenséges koronája a Magas Tátra.

Mig a szellemi munkás kifái adva e 
helyeket keresi föl üdülésül, az a fájdalom, 
hogy hazánk e természeti szépséggel meg­
áldott helyén, polgárait rozoga faházikóban, 
nyomorral küzdeni látja.

A csekély földterület, mely egyeseknek 
osztályrészül jutott, zab, krumpli és káposz­
tán kívül egyebet nem terem. Életszükség­
letük s életfentartásuk favágásra kényszeríti 
őket, mely oly csekély jövedelmet hoz éven- 
kint, hogy a legkisebb rázkódás is éhen- 
balással fenyegeti öt. — Egy körü'ményt 
azonban örömmel tapasztaltam, az élet küz­
delmeiben nyugalmuk meg van, türelmet 
ad nekik a vallás és Istenbeu ve'ett hite.

Trencsén vármegye a drótos-tó ok ha­
zája, hol egész községek — nem csak ha­
zánkban — de külföldön is elszéledve űzik 
mesterségüket és ép ezek működése kel­
tette fel bennem azon eszmét, melyet clhal- 
gatni nem vagyok képes, s óhajtóm, hogy 
az eszmém a nyomort némileg enyhítse.

Szerintem hazánk északi részét nekünk 
magyaroknak figyelmen kivül hagyni nem 
lehet. Idegen nyelven beszél ugyan — de 
jó és türelmes hazafi, — csak idönkéut ve 
zetöik rósz akarata a magyar nemzeti esz­
mék iránt gyűlöletre serkenti őket.

Hogy lehetne az magyar! ? ho'ott az 
iskolában ismeretlen a magyar nye v.

Hogy lehetne az hazája iránt valódi 
szeretettel ragaszkodó, hol a tanító mitsem, 
sőt sok helyen a jegyző is csak selejtesen 
beszéli nyelvünket.

Hogy lehetne az valódi magyar 1 ? hol 
a vezetők (tisztelet a kivételnek) idegen 
befolyás alatt pánszláv eszméiket már a 
bölcsőben ringó gyermekbe csöpögtetik ? I 

Állítsunk községenkint kisdedóvókat, 
hogy tanulja meg már a gyermek a 2-ik 
ezred éven hazája nyelvét 1

Elemi iskolákban tanítóikat kényszerit- 
sük a magyar nyelv lelkiismeretes oktatá­
sára, igy tanulja meg a „Hymnut" és 
„Szózatot" hogy lelkesülni is tudjon a ha­
záért — azért a hazáéit, mely az ősök vér­
rel szerzett öröksége.

Allitsunk helyenként Trencsén, Z.olna, 
Rutka, Rózsahegy stb. ipariskolákat, hol 
minden községből egy gyermek a község 
költségein képviselve legyen,

Allitsunk minden nagyobb községben 
ipar-taumübelyeket, hol a bútor, müfaragá- 
szat, deszka, zsindely előállításra tanitva 
legyen !

A selmeczi P*Pa világhírű — Hont, 
Zólyomnak erre alkalmas földje van s állít­
sunk pipa gyárakat.

Szepes, Sáros, Gömör megyei telkek tel­
ve a porczellán anyaggal: állítsunk porczellán

Községenkint az egyes ipar agak kita­
nítása is ajánlható.

Mint Trenc én megyében Kollárics 2500 
lelket számláló lakosából 300 drótos kerül 
ki évenkint, és a 300 drótos tót adta belém 
azt az eszmét, hogy ha ezen mesterségük 
által képesek fentartani családjuké'. miért 
ne volna lehető az, hogy ipar-tanműhelyek 
felállítása által ogyik község csizmadia, a 
másik szabó, a harmadik szíjgyártó, bádogos, 
kovács majd egyébb község gyermekjátékot 
állítana elő.

Szerintem azon konzorczium vagy tár­
sulat, mely hadsereg felszerelésére vállalko­
zik, a fent jelzett iparosok kezeibe képes 
volna elegendő munkát adni.

Munkát tehát, hazánk felvidékének, 
mely a nyomort eloszlassa !

Az ipart kell fejleszteni, moly az anyagi 
gondot apasztani fogja.

Mely körülmény a kultúrát fejleszt', az 
érzékeket nemesíti, és egyébb nemesebb 
tulajdonokat fog kölcsönözni azoknak, akik 
ma még a szellemi élet alacsony fokán, 
nyomorban élnek és küzdenek.

Én hiszem és bízom, hogy idők múltá­
val a nép lesz az, mely felismerve jóakaróit 
mogveti azokat, kik századok óta a pán­
szlávizmus eszméivel és zabkenyérrel táp­
lálja őket.

A Ti.za hullámaival elsöpöite Szegedet 
a király könnye újjá és szebbé alakította át.

Hazánk felvidékének nem elegendő, 
hogy csupán csak a hűség idején cham- 
pagner, cognac és szalámival tápláljuk.

Adjunk kezükbe eszközt, melylyel meg- 
teremthes e tisztességes existencziáját, s sa­
ját maga cs szorgalma meg fogja teremteni 
emberi méltóságát.

Egy államban sem elegendő egy kike- 
rekitett hely fejlődése, az összállam felvi­
rág ást csak úgy állhat elő, ha minden pol­
gára tevékeny részt vesz annak megterem 
tésében.

Felhívom tehát azok figye'mét, akik 
hazánk felvidékein a hegycsúcsoknak nem 
csak magasságát csodáljak, de letekintenek 
az ott élő polgárokra és látják a nyomort 
és küzdelmet.

Felhívom a magas kormány figyelmét 
s hazánk felső vármegyéi szellemi vezetőit, 
de különösen a tanfelügyelőséget, kiknek 
kötelmük és hivatásuk a népnevelés.

„Mert elvész az a nép, mely tudomány 
nélkül való.*

Pólya Lajos
ev. ref. lelkes.

Barsvármegye törvényhatósági bizott­
ságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága, 
foljó hó 16-án tartotta rendes évnegyedes 
közgj ülését, melyen a főispán elnökölt. A 
közgyűlés megnyitása előtt a főispán beje­
lentette Toib Vilmos a főrendiház elnökének 
halálát és indítványozta, a törvény hatósági 
bizottság az elhunyt kegyelmes ur utódjának 
mély részvétét fejezze ki.

Azután bejelentette Kosztolányi László 
elhunytét, a ki egész életéta vármegye fel­
virágzására szentelte, az elhunyt özvegyé­
nek jegyzőkönyvileg fejezi ki a törvényha 
tósági bizottság részvétét.

Ratimorszky Márton nagymányai plébá­
nos elhunyta felett részvétét jegyzőkönyvbe 
foglalni indítványozta.

Bejelenti az elnöklő főispán, hogy a 
beszterczebányai püspök 50. évi áldozársá 
gát üli, a főispán indítványára a vármegye 
küldöttséget meneszt és az üdvözlő felira­
tot a küldöttség fogja átadni és erről a kul­
tuszminiszter is értesitetni fog; mindazok, a 
kik a küldöttségben részt venni óhajtanak, 
a garam-szent-kereszti járás főbírójánál je­
lentkezzenek, a ki az elszállásolásról intéz­
kedni fog. Dr. Ruffy Pál indítványára, a 
kü döttség vezetésére a föispáu kéretett fel, 
a ki azt elfogadta.

Ezután következett a napirend.
Leidenfrost Tivadarnak közigazgatási 

előadóvá történt kineveztetése folytán, üre­
sedésbe jött közigazgatási bizottsági tagságra 
Dillesz Sándor 30 szavazattal lett megvá­
lasztva.

A főjegyző bejelentése folytán, a köz­
gyűlés elhatározta, hogy a nagy sallói csata 
50. évfordulóját a vármegye a jövő évben 
megünnepelni fogja.

A Ziitva-Kenéz—-Fenyö-Kosztolány kis­
ülési útszakasz, a törvényhatósági utak közé 
felvétetni, a nemeséuy-kis-koszmályi útsza­
kasz pedig a törvényhatósági utakból töröltet­
ni és a községi utakba felvétetni határoztatott 
és jó.arba hozatalával a. oszlányi járási uii- 
biztos fog megbizatni.

A vármegye kezelő és szolgaszemélyze­
tének nyújtandó drágasági p tlék megadá­
sára felierjesztés tétetik a Oeiügyminiszter­
hez, hogy a javadalmazásnak lÜ°|0-át engedé­
lyezze a folyó és jövő évekre, az utkapa- 
róknak havi 15 frt fizetését a főmérnök elő­
terjesztése és Z sugor János felszólalása fo.j - 
tán áll. ndóan havi 16 írtra emeltessek.

Zólyomvármegye átirata a katonai ol­
dalfegyver szolgálaton kivül való használha- 
1 ásának szabályozása iránt tudomásul vetetett.

Dr. Ruffy Pál indítványára, Lászlófy 
Gábor „Barsvármegye teiü.eten levő eidö- 
ségek gazdasági viszonyait" magában fogialó 
munkájának, sajtó utján sokszorosítását a köz­
gyűlés elhatározta.

Az alispán bejelentette, hogy a verebélyi 
járásban szervezni szándékolt második szolga­
birói állás betöltését illetőleg a belügymi­
niszter válasza az, hogy be fogji várai az 
1899. évi vármegyei költségvetést. — r. t.

Barsvármegye közigazgatasi bizottsá­
gának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 14-én tartotta havi ülését a főis­
pán elnöklete alatt.

Az alispán boterjesztette a közigazga­
tásállapotát folyó évi május hóról magában 
fogla'ó jelentését, mely szerint a közigazga­
tás menete a lefolyt május hóbau zavarta­
lan volt.

Az állategészségügyet illetőleg jelenti 
az alispán, hogy a sertésvész újból fellepett 
Verebely, Szelepcséuy és Tild községekben, 
hol a zárlat elrendeltetett.

A kir. pénzügy igazgató bejelentette, 
hojy május hó folyamán egyenes adóban 
655Ü8 írt 2 kr. hadmentessegi dijoau 51 frt 
13 kr. folyt be, ezen eredmény a műit év 
hason szaaának eredményénél az egyenes­
adóknál 1567 frt 53 kr. jobb, a hadmeutes- 
ségi díjnál 123 frt 33 kr. kevesebb volt.

A vármegyei főorvos jelenti, hogy a 
közegészségi állapot Körmöczbáuya város 
kivételével a vármegye területén kedvező, 
és a megelőző hónapinál is jobb volt. Tracho­
mában szenvedők és orvosi felügyelet alatt 
maradt a vármegye területén május hó vé­
gével 799 trachomas és 223 trachoma gya­
nús egyén.

Orvos rendőri hullaszemle tartatott má­
jus hó 16-áu Nagy-Kaluáu Kovács Pál 25 
éves kocsis hulláján, a ki aznap reggel 
mellbe lőtte magat. — Május hó 21-én 
Vichuye-Peszereuyben Trubau József hullá­
ján a ki más által késsel a has tájon meg- 
szuratott és ezen sebei következtében halt 
meg.

.íi. kir. tanfelügyelő terjedelmes jelenté­
sében elősorol több iskolát, nevezetesen a 
nagy-lócsai r. k. iskolát a hol a 76 éves 
elöregedett magyarul nem tudó Filkorn Jó­
zsef vezetése alatt 120 —122 gyermek nyer 
oktatást, — ahol a tanterem felszerelése 
hiauj os.

A mogjorómáli iskolánál a tanterem 
meg nem felelő, 85 gyermek befogadására 
elégtelen, levegője peneszes, hiányoznak a 
fali olvasó táblák, a beszed és értelem gya­
korlatok tanításához ué.külözhetetleu szem­
léltető képek. A koszorúst r. k. iskolában 
az 1873. evbeu Becsben készült tót fali 
olvasó táblák vannak; a tanító Takács Béla 
nem bírja oktató képességgel a magyar 
nyelvet; a törvény ben előirt tananyagot nem 
dolgozza föl. — A janos-gyarmatt iskolában

Egy kaczér asszony.

Alig nehány hete lőtte főbe magát Dál- 
nokyné miatt a garnizon egyik legkedvel­
tebb huszártisztje, Tallián Aladár, s most 
ismét egy párbaj kavarta fel a már talán 
lecsillapult kedélyeket. Halmay szolgabiró 
súlyosan megsebesítette Rohand Gidát; azt 
hitte : szerencsésebb vetéiytársa.

Dálnokyné pedig hideg maradt és hoz­
záférhetlek. A párbaj után nem látták se­
hol vagy egy hétig, s nem is fogadott sen­
kit lakásán, még Orbán Jenőt sem, a ház 
régi barátját.

Pedig ettől senki sem félthette a szép 
asszonyt, mert amilyen gazdagon megaján­
dékozta a természet szellemileg, oly mos 
tohe volt irányában a külsejét illetőleg. 
Púpos volt, vörös haja pedig szeplős arczát 
még rútabbnak mutatta.

V agy két bét múlva Orbán mégis el­
látogatott Dálnokyékhoz. Csak az asszony 
volt honn, éppen a lúgosban olvasgatott; 
örült e látogatásnak, mert már régeu nem 
hallott semmit a társaságról. El is halmozta 
kérdésekkel Orbánt.

— Hogy van Rohand ? N-.-m tudja ? 
Nem hallott hirt lóla?

Jobban van, asszonyom, Halmayval 
már ki is békültek s most ismét jó barátok; 
persze, hogy egy harmadik személy ro­
vására.

— Értem, Orbán, — feleié Dálnokyné, 
— de nem tehetek róla. Vannak napjaim, 
mikor jól esik, ha valakit elbolondithatok, 
szükségem van rá ; másokon akarom meg- 
boszulni saját boldogtalanságomat. Igaz, ha 
azután látom, hogy komolyra fordul a do­
log: megbánom, de már rendesen késő. 
Miért udvarolnak nekem, mikor undorodom 
a bókoktól s a mézes-mázos ömlengésektől ?

~~ Csodálatos — feleié Orbán gúnyos 
mosollyal — s mégis ragyog az arcza, ha 
számos udvarlóitól körülvéve látja magát,

. — Hiszen nő vagyok ; bennem is van 
hmság; de csak nem kívánhatják, bogy 
odadobjam magam, becsületemet tönkre te­

gyem és bemocskoijan annak a nevét, jaki 
imád engem.

— Miért boldogtalan akkor? férje 
imádja, teljesül minden kívánsága. Miért 
udvarokat akkor magának? s ha udvarokat, 
udvaroltasson egyetlen férfi által és nem 
feltűnően.

— Szerencsétlen vagyok ! Férjem — 
igaza van önnek — imád, megtesz mindent 
amit kívánok, de ezzel vége. Más kell ne­
kem, táplálék. Erősödik-e az a cseciernö, 
akit nem szoptatnak ? felnő az oly fa, me­
lyet nem öntöznek? Látja: ez az, ami hi­
ányzik én nálam. Nem iátorn férjemet egész 
nap sokszor éjfelig. Ilyenkor jó éjt kíván, 
mert fáradt s lefekszik. Elhanyagol engem, 
poros, utálatos aktái miatt. Cioda-e, ha egy 
elhanyagolt lélek táplálékra vágyik, amihez 
joga van, de amit nem adnak meg neki. 
Ez tett engem azzá, ami vagyok : szívte­
lenné s egyszersmind kaczérrá.

— Keressen magának kárpótlá-t, asz- 
nyom, de ne bátorítson fel mindenkint ka- 
czérságávaL S h» valakit elbolonditott : 
kaczag örömében ; ez, asszonyom, büa, még 
pedig nagy bűn.

A szép asszony ajkába harapott. Ez a 
férfi ismerte őt, előtte hiába szinészkedett 
volna. Egyetlen vágya volt; öt is leigázni 
és kikaczagni, mint a többit; hanem eddig 
nem sikerült.

— Tagadom ! feleié Dálnokyné heve­
sen ; avval kaczérkodom, aki elég gyenge, 
hogy egy nő által elboloudittatja magát. 
Miért nem bolondítottám el magát, Orbán ?

Orbáu e kérdésre nem volt elkészülve, 
zavarba jött. A szép asszony észrevette s 
örült, hogy terve sikerülni fog.

— Legjobb utón van, asszonyom — 
feleié Orbán egy pár pereznyi szünet után, 

hogy velem is azt tegye, amit a többi­
vel , .. de akkor. . .

Orbán szemei felvihogtak s a szép asz- 
szony kényelmetlenül érezte magát.

— Nos akkor ? — kérdé mosolyt eről­
tetve.

— Hát akkor — feleié Orbán — min­
den esetre nem magamat lőném főbe,

A szép asszony összerezzent s zavará­
ban a könyvben kezdett lapozgatni.

Kínos szünet állott be.
Orbáu hirtelen fölállt s búcsúzott.
— Isten önnel asszonyom, — monda.
- Mar megy ? kérdé a szép asz- 

szony, szemeit fölemelve.
— Igán, mert mig valami bolondot ta­

lálnék tenni.
— Maradjon még, kérem I férjem niucs 

itthon s unatkozom.
Orbáu engedett az óhajuak és leült 

Dálnokyné közvetieu közelébe. Egyikük sem 
szolt egy szót sem. Szemeik taia.koztak s 
merően nézték egymást.

Orbánt hirtelen ördögi vágy fogta el, 
gyorsan átkarolta derekat a szép asszonynak 
s lazasan suttogá:

— Nem bírom tovább, — imádom — 
szeretem ;

8 a szép asszony merő kaczérságból 
hozza simult gyeugédeu s engedte magát a 
csúf ember által csókolgatni.

8 mikor Orbáu ki akart bontakozni 
karjai közül : a nő szorosan tartá őt.

A kígyó nem eugedte el áldozatát: meg 
akarta őt egészen ölni. . .

Amint Dálnokyné szemeit felemelő, te­
kintete a férje szemeivel találkozott, ki a 
lugas bejáratánál mozdulatlanul és sápadtan 
állt. A következő pillanatban eltaszitá ma­
gától Orbáut s felkiáltott;

— Távozzék, nyomorult 1 . .
Orbán nem tudván mire vélni a dol­

got félegyeneseden s megpillautá Daluokyt.
Z ivartau kalapjai vette és távozni ké­

szült. Dainoky még miudég mozdulatlanul 
állt és engedte őt távozni: mikor már Or­
bán eltűnt szemei elől, figyelemre sem mél­
tatva nejét lakosztályába vonult vissza: 
vacsoráját is oda hozatta.

A nap lenyugvóban volt s a fülemilék 
mélabus dalaiba vegyült az osti szellő Í gy 
zenéje s a hazatérő munkásnök éneke.

A szép asszony még miudig a lugasban 
ült némán, mozdulatlanul. Szemei a semmi­
ségbe meredtek, dúlt arcza nagy belső vi­

hart áruit el. Belátta tetteuek egész súlyát 
tudta mi fog következni. Két embert tett 
ismét szerencsétlenné s talán kaczérsá^a ál­
dozatává. Felkelt s lassú léptekkel lakosz­
tályába vonult. Egész éjjel nem hunyta be 
szemét. A hajnal úgy találta őt egy zsölyé- 
ben felöltözve. Foiytou rémképek üldözték. 
Megjelent előtte Tallian Aladár sápadt 
alakja. Roland Gida, majd Orbán Jenő vé­
resen. 8apadt arcza ijesztőre változott, a 
szenvedés, a kimerültség alélttá tette.

Ajtó nyikorgás és kocsi zörej ébresz­
tette föl. Fe.ugrott s kitekintett. Férje tá­
vozott, két barátjával.

Egy pillanat alatt határozott. Befogatott 
kétkerekű gig-jébe s eihajtato.t.

*
A t . . . i erdő egyik tisztásán két 

kocsi állt meg csaknem egyszere. Az egyik­
ből Dáinoky, a másik ól Orbán szállott ki, 
mindegyik három férfi kíséretében.

Huszonöt lépés kimérve, a felek felál­
lítva. A párbaj vezető segéd számolt ; Egy 
kettő ... három.

A következő pillanatban a sűrűből egy 
nő rohan elő s a két fél közé veti magát. 
A segédek annyira meg voltak lepetve, hogy 
mire oda akartak ugrani: már eldördült 
két lövés majdnem egyszerre

Mindkét fél lövése talált.
Oi bán golyója a kaczér asszony szivét 

fúrta keresztül; a következő pillanatban ö 
maga is Dáinoky golyójától találva össze­
rogyott.

*
Rövid idő múlva csendes volt a tisztás. 

A helyet, hol a kaczér asszonyt a nemezis 
utolérte, a nap arany sugarai világították 
meg, a harmatos fűből eltűntek a nyomok. 
Semmi sem árulta el az imént lefolyt isten­
ítéletet.

Egyik lombos fa ágai közt a sárga rigó 
csicsergőit élte párjával, talán intő például 
hozta föl neki a kaczér asszony tragédiáját.

Ifj. Oberschall Viktor.



október 15-én kezdődött a tanév és május 
4 én évzáró vizsga után már bt fejeztetett, 
— az iskolába 220 tanköteles gyermek jár, 
kikuek egyik tanítója Kellet’ János a tna- 
gyaruy el vet egyáltalában nem tanította. A 
knrvalyi r. k. iskolában 1897. évi május ba­
rát betöltetlen a tanítói állomás, engedély 
nélkül a segéd lelkész tauit. Halloson a 2 m. 
magas 5 méter széles tantermet 30 gyermek 
nél több látogatja, az iskola semminemű 
felszereléssel nem bir, a tanító is az isko 
Iában lakik, — az iskolaház másik része 
a községi kovács lakásául szolgál. Tormós- 
kerten az iskola teljesen felszereletlen, a ta­
nítónak nevezett egyén egy-egy gyermeke 
után hetenkint esedékes 3—3 kr. bérért 
oktat. Itt az iskolai külső viszonyok is ren- 
dezendők volnának. — K községek — 
melyek évi egyenesadója alig számba vehető 
_  394 illetve 148° 0 pótadót fizetnek, az 
építési költségek elviselésére képtelenek. 
A felső-apáti egy tanteremből álló iskolában 
135 gyermek van zsúfolva, a kiket Bieleni 
József magyarul nem tudó tanító tauit. E 
tanító a munkakörébe vágó legegyszerűbb 
kérdésekre sem tudott feleletet adni, azt 
sem tudta megmondani, hogy mily jellegű 
és fokozatú iskolát vezet. Rendetlen iskolai 
viszonyok vannak Apáthegyalján, hol Klíma 
József nevű egyén, a ki az előtt állítólag 
napszámos volt, fogadtatott fel az oktatás 
teljesítésére — r. t.

Különfélék.
— A beszterczebányai püspök 

aranymiséje dr. Rimelyi Karoly beszter­
czebányai püspök e hónapban tölti be áldo- 
zárságának 50 ik évfordulóját. A szentéletü 
püspök aranymiséjét a pápa ö szentsége 
előtt óhajtja végezni, s e végett f hó 15-án 
Gr.-Szt.-Keresztről, hol az egész nyár folya­
mán tartózkodni szokott Halkó Zoltán püs­
pöki titkár és Rmelyi Antal uradalmi fő- 
fölügyelö kíséretében Rómába utazott. A 
jubileum alkalmából a beszterczebány ai kér. 
papság Bars és Zólyommogyék törvényha­
tóságai nagy ünnepségekre készülődnek, 
mely a püspöknek Rómából való vissza r- 
keztekor f. hó 28 án s folytatólag 29. és 
30-án lesznek megtartva Gr.-Szt.-Kereszten. 
A megérkező püspököt f. hó 28-án a gr.- 
berzenczei állomáson Finka Sándor főszol­
gabíró, a Sít.-Kereszt város határánál Z p- 
ser Lajos főjegyző, a templom bejárata előtt 
pedig az ottani plébános Vetzel István 
szentszéki ülnök fogadják. Ezután Tedeum, 
este általános kivilágítás lesz. 29-én ünnep 
lévén fényes isteni tisztelet tartatik és az 
ottani iskolás gyermekek játszanak az ősz 
főpap tiszteletére színdarabot. E i'.e fá t y la 
zene.

— Tornaverseny. Az áll. tanítókép­
ző ma, vasárnap d. u. 4 órától kezdve tart­
ja meg mulatsággal egybekötött tornaverse­
nyét, mivei csütörtökön elmosta az eső. Ha 
netalán mégis rossz idő lenne, kedden vágy­
szerdán okvetlenül mogtartatik mivel hogy 
tovább nem tartják ki a kiosztott tornain­
gek. — A gyakorló iskolások hozzátartozó­
inak tudomására hozzuk, hogy nekik esti 7 
óráig — mikor a tánczmulatság fog kezdőd­
ni — nem kell a lövöldében a 30 kros be 
lépti dijat, megfizetniük.

— Az éretségi vizsgálat eredmé­
nye. Pénteken, e hó 17-én folyt le a hely­
beli fögymnasiumban, Pirchaia Imre Pozsony 
tankerületi kir. főigazgató eluöklése mellett, 
s a főgymn. tanári karának jelenlétében a 
szóbeli érettségi vizsgálat. A vizsgálatra 11 
tanuló jelentkezett, akik közül 5 jól 6 pe­
dig egyszerűen érettnek nyilváníttatott. E 
szép eredményt elnöklő kir főigazgató esti 
8 órakor hirdette ki lendületes, atyai jó in­
dulattal teljes beszéd kíséretében az érettsé­
git tett ifjaknak. Jól éretek: Bállá József, 
Grünberger Ármin, Löcsy István, S’.einer 
Oszkár, Szilassy Caesár. — Érettek ; Báthy 
István, Benkovits Arthur Berkó István, 
Kampfner Izsák, Murányi Géza, Rbzenfeld 
Izidor.

— A gymnázisták diszvizsgája. A 
fogymnáziumi tanuló ifjúság kebelében ala­
kult önképzőkör derén vezető tanáruk 
Gácsér Endre tapintatos és ügyes veze 
tése mellett kellemes délutánt szerzett 
folyó hó 15-én a szüőknek s az ér­
deklődő közönségnek. Sikerült programmal 
diszvizega-félét rögtönzött, melynek minden 
mozzanata kellemesen kötötte le a jelenlé 
vök figyelmét. A főgymnáziumi zenekar 
nyitotta meg a programmot a „Parasztbe­
csület" intermezzójával. Aztán Szilassy C le­
szár búcsúbeszédet tartott a tanuló társak 
hoz, melynek végeztével leköszönt önképző 
köri elnöki tisztéről. Hirscliberg József si­
került szavalata, a zenekar által előadott 
magyar népdalok, msjd Tompának „A gó­
lyához" ez. költeménye következett, melyet 
Berger Sándor igaz érméssel és szép lendü­
lettel szavalt el. Szilassy Czézár szállt fel 
újra a pódiumra s felolvasta a szerzeményét: 
a „Karczolatok" a diák életből merítve. A 
közönség tapsa és éljenzése jutalmazta a 
jóízűen megirt és előadott apróságot. Most 
kétszer egymásután zenekar játszott, közbe 
Básthi István szavalta el, a „Losonczy öz­
vegye" ez. költeményt. Eletet öntött a köl­
teménybe s kellemes orgánumává! gyönyör­
ködtetett, Szavaltak még Bállá József és 
Koseufeld Izidor mindketten tapsokra ra­
gadtatták a hallgatókat. Közben az öuképzö*

köri titkár és jegyző beszámolója követke­
zett mely alkalomul 1 a pályázatok eredménye 
is ki lett hirdetve és a dijak pedig kiosztva. 
Nyolcz tanuló nyert dijat, a pályázatou 
ezek : Szilassy, Hirscliberg kettőt, Murányi, 
Berger, Vlcsek, Mauks, Grünberger. A prog­
ramúi után a tornainduló hangjai mellett 
vonult haza a aiszes közönség.

— Letört virág. Madarász Alá 
dár fögnnn. Vili. oszt, tanuuló f. hó 16-án 
Léván 19 éves korában hosszas szenvedés 
után elhunyt. Budapesten feküdt hosszabb 
ideig betegen s mikor látta reménytelen 
állapotát, haza hozatta magát, hogy itt nyu- 
godhassék szerettei között a lévai temető 
porában. Kívánsága toljesiilt, mert pár napra, 
hogy haza jött, kioltotta élte világát a halál. 
F. hó 17-én a rokonság és szép számú kö­
zönség részvéte kisérte ki az örök nyugalom 
helyére. Családjából a most már egyetlen 
élő testvére Madarász László fővárosi tanár 
gyászolja. Nyugodjék békében !

— Ipolyság gimnáziumot kér. 
Több fővárosi lap azon hírére, hogy a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a közép­
iskolák számát az országban szaporítani 
ohajija, nagyszabású mozgalmat indítottak 
meg az ipolyságiak, hogy községük a me­
gyeszékhely is gimnáziumot kapjon. A kö­
zel napokban küldöttség fog e végett a 
miniszternél tiaztelegni, melynek soraiban 
ott lesz a megyei közélet több előkelősége.

— Gyászhlr. A bohémélet legigazabb 
képviselője a színész. Csak ö ragaszkodik 
hozzá leghívebben. Minden öröme és bánata 
kedves neki. Elhagyja érte a családi tűzhe­
lyet s végig járj a az országot, hogy szóban 
és dalban hirdetője lehessen a magyar kul­
túrának. Nélkü özés, mellőzés csak kitartóbbá 
teszik öt nemes missziójának teljesítésében. 
Pedig azt sem tudja, hol hajtja le fejét örök 
pihenőre annak az országnak földjén, a mely­
nek hű szolgája volt halálig. Ebből a világ­
ból való volt Berta Klá a, Siitkey V. Jenő 
igazgató neje is, énekesnő, kinek művésze­
tében még Kőmives társulata itt létekor so- 
,at :.-iönyőrködött a lévai közönség, s kit 

f. bó 17-én hosszas szenvedés utáti a lévai 
kórházban 35 éves korában, asszony korá­
nak legszebb idején letarolta kegyetlen vég­
zet. A magyar színészek soraiban számottevő 
tag volt, a merre járt, a színészet ügyének 
megnyerte a közönséget s még akkor is hűen 
szolgálta a színpadot, mikor egy-egy dalával 
hónapokkal rövidítette meg ifjú életét. Teg­
nap helyezték örök nyugalomra a lévai te­
metőben, a polgárság részvéte mellett. Le­
gyen könnyű neki a hant.

— Áthelyezés Patay Sándor vere- 
bélyi kir. végrehajtót az igazságügy minisz­
ter hasonló minőségben a nagy-igmándi »ir. 
járásbiróságboz he yezte át.

— Katonatisztek átvonulása Lé­
ván. Stkovszky Károly ezredes vezetése 
alatt f. hó 15-én Nyitráról indulva 4 törzs­
tiszt, 20 főtiszt, 49 legény, 46 lóval, 16-án 
Verebélyen volt, 17-én pedig városunkon 
át Esztergomba vonult.

— Ki rendelkezik a csendőrökkel ? 
Az aranyos-maróthi kir, törvényszék 1561 B. 
98. szám alatt érdekes határozatot hozott 
e napokban. Történt ugyanis, hogy pár hó­
nappal ezelőtt Barsvármegye főispánja meg­
jelent a lévai cseudőrörsöu és Hegyi Antal 
lévai lakos letartóztatását kívánta, mert az 
a lévai vasúti állomáson igazán botrányosan 
viselte magát. A letartóztatás mégis tör.e.t 
és Hegyi Antal estétől reggelig el volt fogva 
— a miért is ez a főispánt és a csendőrőr­
söt, hivatalos hatalommal való visszaélés és 
a személyes szabadság megsértése miatt fel­
jelentet c. Az aranyos-maróthi törvényszék 
ez adott esetben kimondá, hogy „bár Hegyi 
Antal letartóztatására törvényes ok nem 
volt, — a főispánt büntetőjogi felelősség 
nem terheli, mert ö nem rendelkezhet a 
csendőrökkel, őt mint minden embert, csak 
a panasz emelés joga illeti; tehát a esendő 
rök a hibásak. — Ezt jó lesz tudomásul 
venni miuden polgárnak egyaránt ; de tudni 
kellene a csendőröknek is, — hogy ha a 
szolgabirók nincsenek itthon, vagy bujkál­
nak a szabatos intézkedések elől : — kihez 
forduljanak hát parancsért?

— Államsegély iskolának. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a vámos-ladányi 
róni. kath. iskola tanitójáuak fizetése kiegé­
szítéséül a folyó évre 45 frtot, a jövő évre 
pedig 137 frtot utalványozott.

— A siketség gyógyítása. Urban- 
sebitseb, a becsi egyetemen a fülgyógyitás 
professzora, oly módszert talált ki, melylyel 
egyszerű hallási gyakorlatok segítségévei a 
siketek és a siketnémak kigyógyithatók. Az 
uj módszer az orvosok és a siketnémák ok­
tatói körében nagy föltünést kelt.

— Barsvármegye állategészség­
ügyét a legutóbbi hitatalos értesítés a kö­
vetkező kimutatásba foglalta: Lépfene : 
Z dtva-Gyarmat 1 udvar. Veszettség: Ga- 
ram Kelecsény 1 udvar, Verebély 1 u., ösz- 
szesen 2 község 2 udvar. Sjrtésorbáncz; 
Csiffar 11 udvar, Tild 2 udvar., összesen 2 
község 13 udvar. Sertésvész: Kisfalud 5 
u., Szelepcsény, Z.em'ér 23 u., összesen 3 
község.

Bányaszerencsétlenség. Vihnyén 
az Ó Antal tárnában a bányalégnek ismét 
két munkás esett a napokban áldozatul. 
Jockl József oly súlyosan sérült meg, hogy 
azonnal meghalt, Tubán János pedig a ha 
tállal vivődik. A vizsgálatot megindították, 
hogy kit terhel a felelősség a két muukás 
életéért,

— A beszterczebányai posztógyár 
helyes szakértelemmel párosult vezetés mel­
lett ma már oly fejlettséget tüntet föl a 
pokrócz, finomabb gyapjú-takarók és ruha­
kelmékre is rendkívülien alkalmas posztó 
gyártmányai által, hogy jóhirneve az ország 
határain túlterjed. — E gyár fejlődésével 
arányban bizonyára újabban fellendül — a 
már hanyatlásnak indult juhtenyésztésünk 
is, — mert a gyár vezetősége gytpjuszük- 
ségletét gazdaközönségünk körében szerzi 
be s igy az árak emelkedésére befolyással 
lesz. — Feltételünk reményében 
hangsúlyozzuk, hogy a katonai kincstár, — 
s általában a kormány támogatása, mely a 
gyár érdekeinek emelését czélozza, kapcso­
latban áll gazdaközönségünk vagyonosodá- 
sának elömozditásával.

i 
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Tanügy,
A lévai izr. népiskolában az évzáró 

vizsgálatok f. hó 24., 26. és 27. napjain fog- •' 
nak megtartatni. A nevelésügy iránt érdek­
lődők, mint vendégek szivesen láttatnak. •

Az iskolaszék.

majorság. 8. Jánoshegyi Nassfeid földek.
9. Kékellöi Erbgreicht földek. 10. Svábi 
b-. ; 517. és 518. h. r. p. föld. 11. Svábi 
318. és 319. h. r. p. föld. 12. Körmöczi Tó 
(Teicb) mt'orság. 13. Alsó-Stubnyai major­
ság. 14. Körmöczi sóraktár és sómérleg.

Körmöczbányán, 18.18. évi jun. hó 6-án.
Chabada József

polgármester.

II.

Utánzásoktól óvakodjunk.

Irodalom és művészet.

A spanyol amerikai háború vége 
oly távol van még a ködös jövőben, hogy 
azt előre meghatározni, mikor lesz, még kö­
rülbelül sem lehet, de az amerikai kormány 
már kiszámította hogy ha az év végéig el­
húzódik éppen 600 millió dollárba fog ke­
rülni. így olvassuk ezt a „Képes Családi 
Lapok" czimü illusztrált szépirodalmi heti 
lapban, mely mint minden actuális dologról 
erről a háborúról is úgy írásban mint kép 
ben bő és kimerítő ismertetést közöl, s mely­
nek előkelő nevű iró munkatársai oly ma­
gas színvonalon tartják e lapo*, hogy nem 
szabadna egy családnak sem lenn', melynek 
asztaléról e lap hiáuyzanék, annal is kevés­
bé, mert már előfizetési ára is lehetővé te­
szi, hogy a legszegényebb családok is meg­
rendeljék. Egy évre 6 frt, félévre 3 fit, ne 
gyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot in­
gyen küld a kiadóhivatal V., Vadász utcza 
14 szám Budapesten.

III.

Városház átellenében épült

Levatich-féle emeletes mag­
tár udvarral és húsz hek­

toliter ó-bor eladó.
Közvetlen vevők forduljanak: 

Levatieh Lászlóhoz 
Nagy-Kálna.

IV.
Menyasszonyruha selyem 65 krt ól 

14 frt 65 krig méterenként, — valamint 
fekete,fehérés színe? Ilenneberg-selyem 
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — 
a legdiva'osabb szövés, szin és mintázat­
ban. Privát fogyasztóknak postabér 
és vámmentesen valamint házhoz szállítva, 
— mintákat pedig postafordultával külde­
nek. Heuneberg G. selyemgyárai (cs. 
és k. udvari szállító) Zürichben. — Ma­
gyar levelezés. Svájczba kétszeres levél­
bélyeg ragasztandó.

Főnyeremény 
esetleg 

530,000 Málta.
Szerencse 

hirdetmény.

A uyeröniőuye- 
ket az Állam 

biztosítja
Felhívás a Hamburg állam által biztosított 
kedvező NAGY NYEREMÉNY SORSJÁTÉKRA

melyben

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 10 frt — kr,10 frt 50Két 
szeres 7 frt 80 ki 8 frt — kr — Rovs 
7 frt 40 kr. 7 frt 80 kr. Árpa 7 frt — kr
7 frt 50 kr. Kukoricza 6 fr 59 kr 6 frt 60 

kr. Bal. 7 frt — kr. 7 fr* 20 kr. Zab 7 frt 80 ki
8 frt kr — Lencse 7 írt 40 kr. 7 frt 60 kr 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

11 Millió 319,325 Márka
biztos nyeremény.

Ezen előnyös pénzsorsjáték nyere­
ményei,mely tervszerűen csak 118,096 sors­
jegyet tartalmaz, a következők, u. m ;
A legnagyobo nyeremény esetleg 500,000 M.
Jutalom á 

nyer, á 
nyer, á 
nyer, á 
nyer á 
nyer, á 
nyer, 
nyer, 
nyer, 
nyer, 
nyer, 
nyer, á 
ezek

Márka
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Nyilttér.
i.

2849. szám. 1898.

Árverési hirdetmény.

Kö rniöcz 3zab. kir. és föbányaváros 
képviselőtestületének 1898. évi junius hó 
6-án 60. sz. a. hozott közgyűlési határozata 
alapján közhírré tétetik, hogy az alább ne­
vezett majorságok és egyéb gazdasági tár­
gyak az 1898 évi julius hó 18-án d 
8- 9 Órakor a városháza nagy termében 
nyilvános árverés utján lb98. évi novem­
ber hó 1-töl hat évre, bérbeadatni fognak,

Arver lök kötelesek az árverés kezdete 
előtt a kikiáltási ár 10°l0 ának megfelelő 
bánatpénzt az árverelö bizottság kezeihez 
letenni.

írásbeli — 10° 0 bánatpénzzel ellátott 
— ajánlatok, csak azon esetben fognak te­
kintetbe vétetni, ha kellően felszerelve a 
szóbeli árverés kezdetéig beterjesztőinek.

A bérbeadó tárgyak részletes jegyzéke, 
az árverési feltételek és a szerződési terve­
zet a városi számvevőségnél, a hivatalos órák 
alatt botekintethetö1', hol egyszersmind szó 
beli felvilágosítás is nyerhető.

A bérbeadandó tárgy a kővetkező :
1. Bartoskai korcsma. 2 Alsó Stubnyai 

őrlő- és fürészmalom. 3. Mutniki majorság. 
4. Kolbai mijorság. 5. Felső Stubnyai föd 
bérlet, ö. Szkleuói majorság. 7, Neuhoffi

9959 nyer, á 434, 104, 100 
9351 nyer, á 73, 45, 21 M.

Jsszesen59.180nyeremény.

20
50

nyer, á 10,000 Márka
nyer, á 5000

10G nyer, á 3000
206 nyer, á 2000 4
812 nyer, á 1000 »

1518 nyer, á 400
40 nyer, á 300 n

140 nyer, á 200 n
3695:i nyer, á 155

1
1
2
1
1
1
1
2
1
1
2 

és 
biztosan eldöntetnek. Az I-sö oszt, főnye­
remény 50,000 M. lesz emelkedika 2-tk oszt. 
55,000 M.-ra, a 3-ikban 60,000 M. a 4-ikben 
65,000 M. az 5-ikben 70,000 M. a 6-ikban 
75,000 M. a 7-ikben 206,000 M és a juta­
lommal 300,000 M. esetleg 500,000 M.

á 
á 
á 
á 
á

fi n 
n

n
i»

hónap alatt 7 részletben

Az első osztályra, mely hivatalosan ál­
lapított meg, ára 
az egész eredeti sorsj csak 3 frt 50 kr., 
a fél „ „ ,1 frt 75 kr.
a negyed „ „ „ — frt 90 kr.

A betétek e következő osztályokra, valamint a 
pontos nyeremény-jegyzék a hivatalos államczimerrel 
ellátott sorsolási t rvben láthatók, melyet kí­
vánatra előre ingyen és bérmentve küldök.

Minden résztvevőnek a megtörtént húzás után 
azonnal egy hivatalos nyereményjegyzéket küldés 
kéretlenül.

A nyert pénzeknek kiűzetése és elküldése köz­
vetlenül általain történik az érdekeltekhez pontosan 
és a legnagyobb titokartás mellett.

Megrendelések postautalvány vagy után­
vét mellet eszközöltetnek.

A küszöbön álló húzás szempontjából szivesk ed 
ék azonnal, legkésőbben azonban

F. é. junius 23 ig
bizalommal

Heckscher József
bank- és váltóüzletehcz fordulni Hamburgban.



25. szám.
hír d e t é s e k. 1898. junius hó 19.

A m. kir. államvasutak gép- | gyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. sz.
... - . •lA—vnitnrá.it ÍDari czélokra alkalmas „Compound1 lokomobiljait, teljesen vasból

Ajánlja a m. kir. államvasutak “X
w* Milleneumi kaszáló- es arato-gepeit,

továbbá S^fc-Lle ekéit benőnkig gépért

Árjegyzék ingyen és bérmentve,
F"l'o

Legjobb padló fénymáz
puha padlóra a

(h Linóleum Padló-fénymáz „K A V E“ 0
3 színárnyalatban

Eisenstádter Testvérek-től Bécs.
T ‘ -l.nm n»4!Á fÁnnmúv teljesen bedorzsölésre készen csinos és czelszeru 1 k/os adagokban.

tt’ E . — — -Linóleum PadlO’fenymíz repesik meg. r
T l.alanm Dn/BÁ fnnvmüít mindjárt az edényből bárki feldorzsolheti.

Linóleum Padló-fénymáz •
Kapható Léván, a következő czégeknél: Czirok János, B n g e • ozse , 

1 Kern Testvérek.

nem

XV
Fontos házi asszonyok részére. 

Valódi 

BOROSTYÁNKŐ PADLÖFÉNYMÁZ 
ptxixa pa.cL102.ix ixxali

tartós befenyezésére különböző színekben, mely 2—3 óra alatt tökéletesen szá­
raz, továbbá

gyorsan száradó Spiritus padlöfénymáz 
színben puha padlózatnak azonnali száradás melletti befé­

nyezésére

SCHEAMM KRISTÓF
lakk- és f é n y m áz - g y ár á bó I

Bécs (Simmering,) Offenbach a Majna m , Berlin.

_A.lapitta.tott 1837'-
Továbbá:

mosható-zománcz festjkek elegáns színárnyalatban 
mindennemű házi szerek befényezésére, melyet bárki szaktudomány hiányában 
maga dolgozhat fel, alkalmas mosdó szekrények, ajtók, ablakok valamint falak 

bezománczozására konyhákban és fürdő szobákban.
Copall butorlakk. Copallakk belső használatra Dainarlakk Bor­

lakk. Száritófirnissz, Politurlakk, Vaslakk és Brunolin, 
mely utóbbi homályos bútorokhoz használatik, úgyszintén a többi lakkfélék 

valamennyi iparágak részére.
Különlegesség : kocsigyárosok és kocsiféiiyezők részére

Jamaikai legfinomabb
Cuba legfinomabb
Ceylon legfinomabb
Ceylon finom
Portorico finom, és Cuba 
Ilio Lavé
Gyöngy legfinomabb
Mocca legfinomabb
Arany Jáva legfinomabb 
Menado legfinomabb 
Brazíliai legfinomabb
Brazíliai II. rendű
Cuba pörkölt
Hungária kávé
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2.—
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rX Kutschenlakk, Práparationslakk, GeMellakk, Schleif és Lazurlakk

d
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eredeti 1 kgrmos dobozokban.

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.

l*

»•

Csak fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy
a párisi Dr. B 01T 0 N

Injectio Orientál
már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégibb bántal- 
makat is, fölösleges tehát sántái Olaj vagy COpaiva balzsammal kísér­
letezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg J3óiton. Injectio ara. 1 forint.
Magyarországi főraktár:

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest,
V., Nagykorona-utcza 23. (Szécliényi-tér sarkán.) 

Kapható minden nagyobb gyógyszertárban.
Postai megrendelések czime: Zoltán gyógyszertár Budapest

Főraktár Léván: Boleman gyógyszertára.

1

f.
>1

A legkipróbáltabb házlszer az emésztés aza- Valamennyi gyuladások, sebek és daganatok gyó- 
bályozására, a vér helyes vegyülésének elérésére, a vér gyjtásara biztos sikerrel alkalmaztatik, a tej teopedése 
romlott vagy hibás alkatrészeinek eltávolítására (az . . , „ ,, . ■, „ . , . .' ' t * x' ■ , i rí*’. i \ i • . les emlők kemenyedesenel a gyermek elválasztásakor,egeszseg lentartasanak alapfel tételéi) valamint a gyo-r t , , , ,
morbajok gyors és biztos eltávolítására, milyenek étvágy-igenyedések, pokol var, fakadók, persenés- és fekéiyek- 
hiány, böffeoés, felfúvódás, hányás, test- és gyo::iorfáj*|nél ; körömbajok, kéz- vagy lábuj-körömméreg, kemé- 
daÍrnak, gyomorgörcs, gyomortulterheles továbbá el* Uyedések, mirigy s egyéb daganatoknál, hájkinövések, 
nyálkásodás, vértolulás, aranyér, női bajok ellen a 40|. , .... .... 1 •
év óta kipróbált ’ koros csontgobnel stb. az oO ev óta kipróbált

A legjobb járgány-tisztitó-cséplőgép.
Kraus Bertold. szabadalmazott tisztitó cséplőgépe, mely két lóval könnyen kezelhető 

az egyedüli, egyszersmind árpa-szálkát eltávolító s kitűnően működő készülékkel ellátott 
járgány. — Szintúgy mindennemű gazdasági gépek. Bubnai gépgyár.

Kraus Bertold, Bécs. III. 2. Löwengasse. 3.
Jártas, szolid ügynökök kerestetnek. — Felelet bármily nyelvű tndakolásra.

Ezen balzsam élénkít az emésztési ténykedést, egész-IA gyógyulás fájdalom nélkül történik a tapasz hüsitö 
séges és tiszta vért szerez és biztos messzire elterjedt hatása alatt.

kipróbált nép-háziszer.

1 palaczk áraÖOkr., kettős palaczk 1 frt., 1 szelencze ára 25 és 35 kr.
Póstaval 20 krral töN. Postával 6 krral több.

ÁnócJ Tessék csak eredeti készítményeket Fragner B. prágai gyógy* 
vidui szertárából kérni, s arra ügyelni, hogy a Dr. Rosa féle bal- 
zsam göngyöletéuek valamennyi részei az ide mellékelt kerek véd-

\4 < Jtígygyel vannak ellátva, mig ellenben a prágai házi tapasz gőrigyö-
létének minden része az ideig ti>tott háromszögű védjegyet viseli. 
Mindenki, ki nekem hamisítványt bejelent jutalomban részesül.

Elismerő levelek ezrei xxxeg-telsixitlxe'tőlc.
Raktárak : Törők J., Egger A.. Thalmayer és Seitz továbbá Kochmeister utóda gyógyszertáraiban Buda­

pesten, valamint Boleman László és Medveczky Sándor gyógyszertárában is Léván.

A készítő főraktára : ragner B. gyógyszertárában, a fekete sashoz Prága. Eck dér Spornergasse Nro 20.

NYOMATOTT NYITRaI ÉS TÁRSÁNÁL LÉVÁN

FEHÉR MIKLÓS
gépgyára

BUDAPEST, IV. Üllői út 23. szám.

« / i Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában
\ —■/ /^ készült gőzcséplő garnitúrákat ,,Compouud“

t —A Á locomobílokat stb. raktáron tart mindennemű
HA ~ gazdasági gépet, földmivelési eszközt,

In SD9** Jcija.'vitott “WS
lokomobilokat és cséplőgépeket különböző gyárt- 
inány és nagyságban, ajánlja jól felszerelt gépműhe- 

íffiB lyét gépek javítására és malomszerelvények gyártá- 
fr sára. Csereüzletek lokomobil és cséplőgépekre köt- 
í? tetnek.

Massey-Harris, elsőrangú aratógép gyárának képviselete,
-á-xjeg-yzélc izigry-ein és bérixientve.
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